关于印发《山东省德州市中级人民法院
关于为耕地保护提供司法保障的指导意见》的通知

各县市区人民法院、中院机关各部门及直属事业单位：

《山东省德州市中级人民法院关于为耕地保护提供司法保障的指导意见》已于2022年8月4日经中院审判委员会2022年第14次会议讨论通过，现予印发，请认真贯彻执行。

附件：山东省德州市中级人民法院关于为耕地保护提供司法保障的指导意见
                         德州市中级人民法院

                           2022年8月4日

附件

山东省德州市中级人民法院
关于为耕地保护提供司法保障的指导意见

为贯彻落实习近平生态文明思想、习近平总书记关于耕地保护工作重要指示批示及视察山东重要讲话精神，进一步发挥审判职能作用，强化耕地司法保护，根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国农村土地承包法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》等法律法规、司法解释的规定，制定如下意见。
一、加大耕地司法保护力度。依法审理各类涉耕地案件，积极推进耕地保护利用。严厉打击破坏耕地、非法占用农用地、非法挖土取土、非法倾倒废物等破坏土地资源犯罪行为；准确适用生态环境惩罚性赔偿制度，落实“恢复性”司法理念，预防为主、保护优先；依法支持涉耕地保护行政执法，加大对涉及乱占耕地建房违法行为的生效裁判和行政处罚中金钱给付义务的强制执行力度；在涉耕地纠纷民事案件审理工作中，树牢耕地保护理念，创新审判方式，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”。综合运用刑事、行政、民事等多种责任方式，加大耕地资源司法保护力度。
二、推进涉耕地案件审判专业化。积极落实鲁高法〔2021〕72号《山东省高级人民法院关于深化环境资源案件“三合一”集中审理工作的通知》要求，土地承包经营权纠纷、土地经营权纠纷、土地承包经营权合同纠纷、土地租赁合同纠纷等涉耕地案件，由人民法院环境资源审判专门机构集中审理；不定期开展巡回审判，提高涉耕地案件办理质效。
三、建立涉耕地诉讼案件绿色通道。以高效化解涉耕地纠纷为着力点，优化诉讼服务中心功能，简便立案程序，优先适用简易程序，提高审判执行效率，积极打造涉耕地诉讼的“快立、快审、快执”绿色通道。建立涉耕地案件工作台账，实行全流程统一管理，不断提升案件立、审、执质效。
四、健全多元解纷格局。积极融入党委领导下的基层治理大格局，积极探索法院参与涉耕地纠纷社会治理新路径，加强矛盾源头预防与前端化解，进一步完善人民调解、行业调解、行政调解机制，推动多方力量共治，完善涉耕地纠纷诉调对接程序，提升诉前调解水平，在形成多元解纷合力上持续发力，以耕地保护助力乡村振兴。
五、健全耕地司法修复机制。强化判决结果的生态要素和可执行性，对破坏耕地的责任承担方式，应当首选就地恢复原状；对于无法就地恢复的，各基层法院可依托当地生态环境司法修复基地，采用植树造林、补种复绿、增殖放流、劳务代偿等方式履行修复义务。

六、加强涉耕地案件执行工作。针对涉农、涉粮企业为被执行人的案件，慎用查封、扣押、冻结等措施，最大限度地维护企业正常生产经营。对涉农、涉粮企业为申请人的案件，加大执行力度，优先立案、优先执行，用足用全强制执行措施，促使企业资金快速回笼，最大限度减少企业生产经营损失。
七、建立执法司法协作机制。加强法院、检察院与行政机关协作配合，建立自然资源行政执法、行政非诉执行、行政检察、司法审判衔接配合机制，实现信息共享、案情通报、案件移送良性互动工作机制。
八、完善案件回访制度。在耕地保护案件审结后，承办法官不定期进行实地回访，了解被破坏、污染或被侵占的耕地清理及恢复情况，加强监督指导，确保生效裁判文书执行到位；强化修复后管理，确保修复效果，形成保护闭环。
九、充分发挥司法建议作用。在审判执行过程中，发现涉及耕地保护、粮食安全问题，或就耕地保护、粮食安全相关行业管理、社会治理、企业经营等方面的共性、普遍性问题，要有针对性的提出司法建议，规范建议程序，确保建议质量，增强建议效果，扩大司法服务的辐射效能。在司法建议发出后，及时了解相关单位或组织对建议的采纳、落实情况，力求将建议事项落到实处，保障司法建议对耕地保护的实效性。
十、强化法治宣传作用。充分利用网络媒体和报刊平台，加强涉耕地保护法律法规宣传，通过公开庭审、公开宣判、发布典型案例等方式，宣传耕地保护理念，发挥司法震慑教育引导功能，提升社会公众的耕地保护意识。
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—5—

